

聚焦农村移风易俗

编者按：

2022年9月21日，农业农村部、中央组织部等八部门印发《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》，定于今明两年在全国范围开展农村移风易俗重点领域突出问题专项治理。9月全国集中开展“农村移风易俗主题宣传月”活动。此前，中央农村工作领导小组办公室、农业农村部等11个部门联合印发《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》，提出严格落实农村党员、干部操办婚丧喜庆等事宜报备制度，对农民群众的文明行为加强正向引导。乡村治理是国家治理的基石，整治陈规陋习，弘扬文明新风，是全面推进乡村振兴、加快农业现代化的要事。各地政协组织和政协委员持续聚焦农村移风易俗精神文明建设，履职建言，发挥了积极作用。

“商量”出文明好乡风

——河南各地政协助推移风易俗入民心

本报记者 王有强 靳燕

“今天我们协商的议题是‘推进移风易俗、倡树文明新风’，请各位政协委员、村民代表围绕婚丧嫁娶铺张浪费、盲目攀比等现象，畅所欲言。”近日，河南商丘宁陵县城郊乡乔九庄村依托“有事好商量”协商民主议事会，畅通表达渠道、听取群众心声。

“我先说，‘今也干，明也干，不如孩子谢顿饭；今也掏，明也掏，不如孩子一弯腰’，我问事恁多年，啥样的红白事都问过，说实话，咱办婚礼的礼路陋习太多，该改改啦。”身为乔九庄村村委会解堰堆村红白理事会会长，年过七旬的老党员解圣志第一个发言。

“我赞成！孩子一成媒，就开始待媒人、送小礼、端茶礼、改口礼、上车礼、下车礼……太多，啥用？该去的得去掉。”潘庄村67岁的村民代表徐文礼深有同感。

这是宁陵县利用“有事好商量”协商民主议事平台推进移风易俗改革的一个

镜头。自2021年4月被定为国家第一批婚俗改革试验区以来，宁陵县结合实际、深入调研，采取强化引导、广泛参与、民主协商、示范带动等多种举措，倡树社会文明新风。

在乔九庄村的协商议事现场，经过大家反复讨论商议，最终将红白事操办相关规定写进了村规民约。如今，在宁陵县364个行政村，村村都制订了村规民约，利用“有事好商量”平台协商议事的机会，建立健全了红白理事会、道德评议会、村民议事会、禁赌禁毒会、孝善理事会（简称“一约五会”）；充分发挥乡贤、五老人员的作用，利用农村道德讲堂、善行义举榜、农村宣传栏、村头广播、文化广场等阵地开展宣传教育，因势利导，引导群众转变观念、主动践行。

7月25日，河南省政府网站发布信息，经地方申报、调研考察、综合评估等工作环节，省民政厅同意将开封市、平顶

山市宝丰县、叶县等20个地区确认为全省婚俗改革试验区。一时间，“河南启动婚俗改革”成为热搜词条，引起网友关注讨论。而宁陵县的先试先行，为改革纵深推进提供了借鉴与样板。

俗话说，治山水易，治民风难。婚丧礼俗改革的主体是群众，如何让群众积极参与、主动融入，是推进婚丧礼俗成风的关键。“有事好商量、众人的事情由众人商量”，秉持着“商量”理念，河南各级政协组织与政协委员深入群众，围绕乡风文明、移风易俗等课题，打开群众心门，引导群众抵制封建迷信、摒弃陈规陋习，形成文明健康的生活方式，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风——

郑州市政协组织机关党员和志愿者，深入登封市唐庄镇王河村开展移风易俗宣传活动，向群众讲解和发放移风易俗倡议书；温县政协举行“政协邀您来商量”之“婚丧嫁娶节俭办，移风易俗我先行”集中签名承诺活动，倡导全体政协委员和全县干部群众从

我先行，做移风易俗的践行者与传播者。

以文化人、成风化俗。“文明乡风的培养离不开优秀文化的滋润”，省政协委员贾文龙组织开展“舞台艺术送基层”活动，将优秀的豫剧剧目唱给老百姓听，用优秀艺术作品培育社会主义核心价值观；“焦作武陟县中水寨村，以前是个贫困村，省社科联到村里开展一系列送文化活动，写家风、画家训，把好事编成书送给乡亲们。”省政协委员苗树群告诉记者，整村脱贫后，乡亲们自发成立了艺术团，每天晚上在村里的文化广场，都有自编自演的各种节目，十分热闹……

“俺村的变化离不开政协搭建的‘有事好商量’平台，这个平台解决了许多群众急难愁盼的问题，家风、村风、民风都发生了很大变化。”在兰考县郭西村，村民们对县政协“有事好商量”协商议事会赞不绝口，依托这一平台，实现了从做群众工作到由群众做工作的转变，成为涵养文明乡风、助力乡村振兴的一道亮丽风景。

移风易俗“易”来美好生活

——青海开展移风易俗工作小记

9月21日，在青海省西宁市城西区总寨镇新村新时代文明实践所，村民们围坐在一起，你一言，我一语，细数着移风易俗的种种好处。

近年来，青海省积极推进移风易俗树立文明乡风行动，引导群众摒弃陋习陋规，树立文明新风正气，“易”来新时代新农村的文明新风。

十二届青海省政协委员曹幼平非常关注移风易俗，在深入农村调研的基础上，几年前他就提交了一件《关于进一步倡导移风易俗树立文明乡风的提案》。

“移风易俗工作不是小事情，关系着百姓群众的‘钱袋子’以及乡村振兴的成色。”曹幼平坦言，随着社会经济的发展，“人情债”越来越重。很多地方婚丧嫁娶大操大办，酒席规模越来越大，铺张浪费、盲目攀比等陈规陋习劳民伤财，颇为盛行，既增加村民经济负担，又影响社会风气，让群众苦不堪言。

2020年7月1日，青海省正式颁布实施了首部移风易俗地方法规——《海东市移风易俗促进条例》，为树立社会文明新风尚、保护优秀传统文化打下了坚实的法治基础，也为青海其他地区推进移风易俗立法提供了有益探索。

与此同时，青海省委省政府着力推动婚丧登记规范化建设，制定《关于开展婚丧改革工作的指导意见》，开展集体颁证仪式、宣传优秀传统文化、开展集体颁证仪式、宣传优秀传统文化等工作。西宁市妇联亦多次下乡开展推进移风易俗的宣讲活动。

在青海农村，已然把开展移风易俗作为推进乡村振兴中一件惠民生、解民忧的大事来抓，将婚丧喜事纳入村规民约中。

海东市循化县乙日亥村村民韩忠明说起移风易俗带来的好处，不禁跳起了大拇指。这两年，两个儿子已经到了适婚年龄，“我们辛苦了一辈子，才存下20多万元，但是按照以前的‘行情’，一个儿子结婚就得花费将近30万元。”韩忠明说，正是在“婚嫁所有费用不超过12万元”政策的严格指导下，最终两个儿子的婚礼每人只花了10万元，并且用剩余的钱给他们分别在外地开了拉面馆。

城西区总寨镇新村村委会主任韩文雄算了一笔账：自倡移风易俗、倡树文明新风以来，当地一般家庭的人情开支由原来的一年1.5万元减至5000元。办一次婚丧宴席，由原来6—10万元减至3万元以下，全村一年至少能节约资金约600万元。

如今，婚事新办、丧事简办、文明理事的社会新风尚在青海各地基本形成，并逐渐成为村民的自觉行为，新时代的文明新乡风正在全省悄然兴起。（王肖芳）

处处新风，真的可以嘞

——贵州省黔东南州政协组织“院坝协商”促乡风文明

本报记者 黄静 通讯员 潘期武

“我家娶儿媳妇，就是在合约食堂办的酒，比在家里办酒节约了几大千，还不操心，真的可以嘞。”说起寨子里的“合约食堂”，贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县平庄镇师兆村的吴碧权竖起大拇指。师兆村“合约食堂”的规定很详细：喜事办2天，白事办3天，喜事每桌4荤4素一汤，不上“瓶子酒”，不发“包包烟”，白事“火炉子”，成本每桌控制在200元以内。

“过去在家里办一场酒席，光是鞭炮就得花上七八千甚至上万元，现在我们村有了‘四不再六不准’，办酒席省了不少钱。”三穗县款场乡等溪村的杨仕根说。

这些让村民们称赞的变化都是“有事好商量”商量出来的。

去年4月，贵州省政协印发《关于探索开展基层民主协商试点助力基层治理体系建设的指导意见》。随即，黔东南州政协全面推进“院坝协商”试点工作。一年多来，成果正如大家所见。

“这种制度真的好，事不出村，就协商解决。”岑巩县思塘镇岑峰村杨家寨组老党员龙家亮说。此前，杨家寨组开展了“院坝协商”，在岑巩县政协副主席贺宗平的主持下，参会人员围绕“规范酒席、反对薄养厚葬、反对高价彩礼、反对攀比风”等方面积极发言。会前，调研组进村听取意见建议，寨管委修订《杨家寨寨规民约》，制定《卫生评比制度》等日常工作制度及红黑榜奖惩机制，也在这次协商会上达成一致。

“我建议村里组建婚丧嫁娶劝导团队，开展红白喜事打招呼”“我邻里之间送礼金要控制在合理区间，不能超过封顶线，减轻邻里之间负担”……近日，剑河县太拥镇昂秧村休闲廊旁的院坝上热闹非凡，政协委员、村议事会成员、乡贤、村民代表、村干部围坐在院坝商讨着。近年来，婚丧嫁娶大操大办、天价彩礼等现象，把钱浪费在“充胖子”“搞面子”上，加大了乡里邻居的负担，一般家庭办一场酒下来债务增多，压力大，严重阻碍了乡村振兴中乡风文明建设的进程，剑河县政协找准切入点，选取“加强农村社会治理，促进文明村寨建设”作为议题，到全县各“院坝协商”点开展协商。

不久前，凯里市政协党组书记陆红来到碧波镇五寨村，主持了一场院坝协商会，主题是深化“五治”打造文明村寨。围绕治乡、治水、治垃圾、治陋、治风，村民代表畅所欲言，碧波镇相关站、所、办负责人针对村民提出的问题回应解答。“解决问题的思路更加清晰了。”陆红说。

“市县政协开展的协商活动是一个‘通气’‘出气’达到‘顺气’‘聚气’的过程。院坝协商以社会主义核心价值观和先进文化引领群众、凝聚共识，推动民生问题解决，促进乡风文明，发挥了政协在服务基层治理中的重要作用。”贵州省政协主席刘晓凯在日前召开的全省加强和改进市县政协工作座谈会上说道。

目前，打造具有政协“院坝协商”特色的文明村寨正在贵州全省推进。

这样的婚礼是我们最美好的回忆！

——宁夏开展移风易俗工作小记

本报记者 范文杰



宁夏银川市兴庆区通贵乡司家桥村新时代文明实践站乡村大舞台上，四对新人接受来宾和亲朋好友的祝福。

“这样的婚礼虽然简单，但并不平凡，这将是我们将一生最美好的回忆。”

9月14日，在宁夏银川市兴庆区通贵乡司家桥村新时代文明实践站乡村大舞台上，随着喜庆的音乐响起，四对新人携手踏上红毯，接受亲朋好友的见证和祝福。当天，四对喜结连理的新人，用文明、简约、浪漫的方式，度过了人生中的重要时刻。

新郎马超凡的父亲是西乡村红白理事会会长，平时忙于乡村宣传移风易俗，得知兴庆区将举办主题为“移风易俗情定通贵”的集体婚礼，第一时间就帮儿子报了名。

“父亲平时就入户为群众宣传移风易俗，我潜移默化也受到了影响。希望成为新风貌的践行者，把传播喜事新办的社会新风尚传扬下去。”马超凡说。

这是宁夏移风易俗行动中一个温暖入心的场景。但自治区政协委员何炳善在走访宁夏，受传统礼俗观念影响，发现一些农村特别是欠发达地区的婚丧嫁娶事宜等还存在攀比之风，铺张浪费成风，农民人情支出负担较重。“部分乡村办理丧事短则三至五天，长则一个星期，亲戚朋友及流族村民近百人参加，每天开设流水席，一场丧事花费几万元甚至

几十万元，不仅当事人要付出巨大金钱和精力，而且参与的村民按礼数送的礼金也越来越大。”

农村有着熟人社会的特点。为此，何炳善建议，健全文明乡风管理机制和工作制度，各镇街、各部门要把推进文明乡风建设作为实施乡村振兴战略的一部分，建立镇街各部门分工落实的工作机制，借鉴推广部分外省市开展的“乡村道德银行”“文明积分”等激励模式，用村规民约来推进乡风文明建设。另外，引导各村民委员会制定符合宪法和法律精神的村规民约，根据各村实际制定红白事开支方面的制度和标准，用农村群众自治性组织来制定和实施约束性措施。“还可以发挥农村文化礼堂的作用，加强宣传，营造良好的风气，倡导婚事新办、丧事简办、孝亲敬老的社会新风尚。”

宁夏石嘴山市政协也对移风易俗问题做了大量调研，认为部分地区农村彩礼逐年上涨的原因，主要在于：一是攀比心理作祟。娶媳妇给10多万元彩礼已经非常普遍，个别已经高达20多万元。二是政府相关部门引导不够。农村婚俗改革试点推进缓慢，村两委班子和基层党员带头作用发挥不充分。三是适婚年龄人群信息不对称。部分男女靠媒

人撮合，熟人圈子信息资源有限，在部分男女比例失衡的农村彩礼“水涨船高”。

彩礼支出已经成为农民家庭的一项沉重负担。石嘴山市政协以社情民意信息的形式建议全面贯彻《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》，有效发挥村规民约、家庭家教家风作用，推进农村婚俗试点改革，并开展高价彩礼、大操大办等移风易俗重点领域突出问题专项治理。

“要发挥村两委班子和基层党员模范带头作用，党员干部带头倡导不要彩礼、集体婚礼、农家待客、生态殡葬的新风尚，引导群众树立纯朴民风。另外，政府相关部门要搭建适婚年龄人群信息网站，打破信息壁垒。还要加强宣传引导，曝光负面典型，做到有效治理婚丧嫁娶陋习。”该负责人表示。

“儿女幸福是我最大的心愿，只要女儿女婿日子过得得好，我就心满意足了！”不能因为一点彩礼，为女儿女婿的家庭幸福留下隐患！这是记者在采访中听到的大多数农民的心声。记者从自治区近期召开的“打造文化兴盛沃土专题发布会”上了解到，未来5年，宁夏将持续推进移风易俗工作，到2025年实现所有县（市、区）自治区文明城市创建全覆盖，县级以上文明村、文明镇占比分别达到60%、75%以上。

为群众减负 为幸福加码

——四川各级政协委员倾情助力农村移风易俗

本报记者 韩冬 通讯员 郭健 刘洪梅

“今年5月，《凉山彝族自治州移风易俗条例》正式施行后，对婚嫁彩礼礼金、蹲地就餐、‘娃娃亲’等沿袭多年的陈规陋习进行了整治，取得明显效果。”9月21日，刚刚调研回来的四川省政协委员李清，高兴地向记者谈起最近在大凉山深处看到的变化。

整治陈规陋习，弘扬文明新风，是全面推进乡村振兴、加快农业现代化的一件要事。近年来，在全省各级政协委员的倾情助力下，全川上下以新时代文明实践工作为抓手，健全完善长效机制，制定村规民约，通过发挥文明家庭、五好家庭、最美家庭等示范带动作用，形成文明新风；大力推广文明积分、道德超市、红黑榜、提倡喜事新办、丧事简办等旗帜鲜明的反对歪风邪气，大刀阔斧地进行风俗革新，让陈规陋习逐步退出历史舞台。

阿吼村是凉山州喜德县一个海拔高寒彝族山村。

“我刚来的时候，一些村民还没有养成良好的生活习惯，平时不爱洗手洗脸洗脚，个人卫生和家庭卫生都比较差。”多次前来开展帮扶工作的省政协委员王永贵回忆。在王永贵的推动下，村上每季度都进行文明新风奖评选，村民们的移风易俗、行为习惯等都纳入文明积分，季度和全年结账后，张榜公布，在村文明超市兑现奖励。

3年来，阿吼村发生了巨大变化。村民曲木立古木说，“搬到新房子后，房间里面我们几乎每天都打扫一遍，自己承包的公共道路每天也要去看一看，扫一扫。环境好了，心情也跟着变好了。”

目前，这样的文明新风奖评选已在凉山州全面推开。

走进地处小凉山的乐山市峨边彝族自治县新林镇茗茗新村，带领在此开展调研和宣讲的县政协副主席阿玉莫扬正在“德古彝汉双语讲堂”（以下简称“德古讲堂”）上公布本季度“优秀村民”名单，推广“葬俗新民俗”，座无虚席的村活动室不时传出阵阵掌声。“德古工作法”是全省社会管理创新工作之一，正在全省推广。今年，县政协还协助乐山市政协对“德古工作法”进行系统梳理，所形成的调研报告获中央统战部肯定。

采访中，记者还了解到，甘孜州政协通过“有事来协商”等工作机制，帮助基层群众制定易懂管用的村规民约及社区居民公约，健全了基层治理法治保障体系，在社会上营造起遇事找法、办事依法、解决问题靠法的法治理念；南江市政协大力推动“红白理事会”进村，有效遏制了农村大操大办、人情攀比、铺张浪费等陈规陋习，推动提升了基层治理能力和水平；珙县政协发动全体委员以“规范宴席办理·践行珙州新风”为主题，聚焦“规范宴席办理、破解人情困局、践行珙州新风”目标，开展一次宣传、开展一次协商、提交一份履职成果，革除滥办宴席、高价彩礼、人情攀比等陈规陋习，获得群众点赞……

“文明乡风重在实践，贵在养成。”省政协主席田向利号召全省各级政协组织、广大政协委员，深入推进农村移风易俗，助力培育形成简约适度、绿色低碳、文明健康的乡村生活方式，为群众减负，为幸福加码。

莫让“白事回避”伤了文明乡风

——海南省政协提案为治理乡村陋习对症下药

本报记者 陈启杰

近日，海南省文昌市东路镇美德村红白理事会“理”出新风尚。公坡镇茂园村、抱罗镇昌江上村、东阁镇福田村的乡贤带动红白理事会上门慰问逝者家庭，倡导移风易俗，得到当地群众点赞。

一直以来，在海南省海口、文昌、定安等市县不同程度存在“白事回避”习俗。这种对生命缺乏尊重，给生者带来情感伤害，有悖邻里互助、人情温暖的不良习俗，与塑造新时代文明乡风的要求背道而驰。

海南省委、省政府《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的实施意见》明确提出，要深入开展社会文明大行动，推进农村移风易俗。

今年1月，在海南省政协七届五次会议上，省政协委员翁朝健向大会提交《关于推进琼北部分农村移风易俗 破除“白事回避”现象的建议》提案，呼吁对这一陋习

对症下药、予以根治。

翁朝健提出，在省级层面，要把“白事回避”整治当成重要的农村精神文明建设事项来抓；相关市县要引导农村加强红白理事会建设，由村干部带头，发动乡贤力量，以集体行动、集体观念带动个人行为、个人观念革新等建议。

提案得到了海南省民政厅、海南省教育厅、海口市、文昌市等相关部门的答复。

海南省民政厅表示，近年来，海南省相继印发《海南省推行绿色殡葬五年行动计划（2019—2023年）》《关于旧风陋习问题专项整治实施方案》等文件，发布《殡仪服务规范》《安葬服务规范》《祭扫服务规范》3个绿色殡葬地方标准，指导全省树立与现代文明相协调的殡葬习俗。

海南省教育厅在全省大、中、小学校积极开展“生命教育”课题，把珍惜生命、关爱生命等理念渗透到课程中。

海口市、文昌市、定安县等市县通过传统媒体和网络、微博、微信等新兴媒介，组织开展以“绿色殡葬”为主题的宣传教育活动，倡导文明殡葬新风尚。文昌市把带头推动殡葬改革纳入对党员干部的教育管理之中，“白事回避”等观念正慢慢发生转变。



榕江县两江乡空申村召开“院坝协商”专题会，治理滥办酒席、高额彩礼问题，推进乡风文明。石庆伟 摄